

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.
—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De La Correspondencia del día 27 tomamos las siguientes noticias:

—Ayer entre doce y media y una de la tarde, han espiado sus crímenes en el patíbulo los desgraciados jóvenes Santiago Moreno Andrés y Gabriel Perez Aguado, autores confesos y convictos de los delitos de homicidio y robo, perpetrados en la persona y casa de doña Epifanía Rodríguez Zurdo, la tarde del 30 de junio del año anterior.

Hasta los últimos momentos no perdieron los reos su serenidad aparente, llegando esta al extremo de que Santiago, cuando ya estaba con la argolla al cuello, suplicó á los sacerdotes que le acompañaban pidiera en su nombre perdón al público y que rezaran una salve á Nuestra Señora de la Soledad en sufragio de su alma.

Este reo fué el primero en salir de la cárcel, y durante el tránsito bebió agua dos ó tres veces. Al despedirse de la imagen que en estos actos colocan en la cárcel junto á la puerta llamada del Bastillo, y despues de haber rezado con gran fervor las oraciones de costumbre, Santiago pidió permiso á su confesor y con voz entera suplicó á todos sus compañeros de cárcel que le perdonasen y le encomendasen á Dios. Despues bajó las escaleras con seguridad y montó en la cabalgadura que le ha conducido hasta el suplicio, poniéndose en marcha la comitiva á las doce en punto. Le acompañaban, además de los hermanos de la Caridad, su director espiritual el P. Medrano y don Juan Abdon, religioso que acude siempre á estos actos.

Poco despues de las doce, salió Gabriel de la capilla acompañado de los sacerdotes D. Agustin Crespo y D. Ignacio Silva, capellanes el primero de la cárcel y el Sr. Silva del hospital de Incurables. Este reo perdió toda su serenidad tan luego como el verdugo le colocó la hoga, hasta el punto de no poder andar ni subir en el asno, á no haberle sostenido los hermanos de la Caridad y sacerdotes que le acompañaban. Durante el tránsito, le dieron agua dos ó tres veces, que apenas podía tragar el desgraciado joven, y cuando llegó al patíbulo, tuvieron necesidad los sacerdotes de cogerle en brazos y casi subirle las escaleras hasta dejarle sentado al fatal banquillo. Con voz casi apagada repetía las oraciones que le decían los sacerdotes, y un momento despues, sería la una menos cuarto, el ejecutor de sentencias hacia girar sobre su eje la palanca destructora de la vida.

El numeroso gentío que acudió á presenciar las ejecuciones, despues de rezar una salve y un padre nuestro por el alma de los desgraciados que

acababan de entregar su cuello al verdugo y su alma al Todopoderoso, se retiraba silencioso del campo de Guardias.

¡Dios haya acogido en su santo seno el alma de aquellos desgraciados!

—El Excmo. Sr. D. Alejandro Castro, nombrado embajador de S. M. cerca de la corte de Roma, se ha despedido hoy de la reina, y mañana saldrá para Barcelona, donde debe embarcarse.

—El señor conde de Heredia Spnola ha sido nombrado agregado militar á la embajada de Roma, y se cree que marchará con el Sr. D. Alejandro Castro, cuya salida no puede hacerse esperar mucho.

CORREO DE PROVINCIAS.

CUBA.—Al 5 del actual alcanzan las noticias de la Habana que recibimos por el correo inglés.

El estado sanitario en la isla era satisfactorio á pesar de que el tiempo favorecía poco y la humedad producida por las lluvias era extraordinaria.

El temporal de aguas no cesaba en toda la isla; nunca se vió cosa semejante, y sin embargo, el calor se sentía mas de lo regular, particularmente por las mañanas. Da gusto, dice una carta, ver las siembras, pudiendo asegurarse que, con el favor del Altísimo, el año de 1868 será abundante como pocos y provechoso para los hacendados. Todo hace presumir que la molienda principiará mas temprano, tanto por el estado de los cañaverales cuanto porque es natural que pasado este mes el tiempo será seco y adecuado al efecto. Nada digo de la cosecha del maiz que promete ser de lo mas abundante que hayamos visto de muchos años á esta parte.

Una anciana llamada doña Mariquita de Orfila, ha descubierto un eficaz remedio para curar el vómito negro y la fiebre amarilla, con el cual se han salvado infinidad de personas, desahuciadas ya por hábiles facultativos. Este remedio es el zumo de las hojas de verbena machacadas, tomando esta especie de mucilago en pequeñas dosis tres ó cuatro veces al día, y aplicado en inyecciones cada dos horas, hasta que los intestinos queden desocupados enteramente. La verbena es un arbusto silvestre que se dá en todas partes, y con especialidad en terrenos bajos y húmedos. Hay dos clases de verbena, macho y hembra, y la última es la que mas se está usando. Todo esto lo dice el *Diario de Cuba* de 22 del pasado, refiriéndose á periódicos de Venezuela y á una carta del vicecónsul de Inglaterra en Bolivia al cónsul general de su misma nacion residente en Caracas.

Habia llegado á la Habana el señor Castellanos,

encargado de inspeccionar la instruccion pública en toda la isla y proponer al gobierno las reformas que juzgue convenientes.

El 1.º del actual se verificó en la Habana con la mayor solemnidad el acto de inaugurar los estudios del año académico en aquella universidad. Presidió el acto el director general de Administración en traje de doctor.

Por la señora viuda del Sr. Cortina, comerciante que fué en Cárdenas, se habian entregado al hospital de Santa Isabel diez mil duros que el difunto habia legado á dicho establecimiento.

El Sr. Valero comenzó el 1.º á trabajar en el teatro de Tacon, poniendo en escena *La Campana de la Almudaina*, en cuya obra consiguió un triunfo tan completo como lo logró en *El Patriarca del Turia* y *Luis XI*, que fueron las obras que hizo despues. La Sra. Cairon y el Sr. Capó compartieron los aplausos con aquel notable artista.

De tras suicidios nos dan cuenta las correspondencias particulares de la isla: dos ocurridos en la Habana, siendo los actores un hombre y un joven de la clase del pueblo, y otro en Cárdenas, donde puso fin á su vida una señora nombrada doña Francisca Gener.

Allá, por la parte oriental de la isla, dice una correspondencia dirigida al *Cronista*, no escasean de cuando en cuando algunos hechos que demuestran la propension perversa de ciertos hombres; á D. Juan Herrera lo mataron hace pocos días de un tremendo garrotazo, y D. Angel del Barrio fué tambien asesinado; los criminales están presos y la justicia entiendo en los procedimientos.

CATALUÑA.—Leemos en *El Lloyd* del día 26: «En uno de los muchos barrancos que hay en la montaña de Monjuich se encontró ayer tarde el esqueleto de un hombre, sin que se haya podido averiguar el tiempo que debia estar allí.

Ayer tarde fué hallado el cadáver de D. Juan Rovira, fotógrafo, en un estanque de la montaña de Monjuich, propiedad de Esparó, el cual, como ya saben nuestros lectores, habia desaparecido de su casa el día 17. Se nos ha dicho que se le ha encontrado en uno de los bolsillos un papel escrito con lápiz referente á su muerte.»

—En el mismo periódico leemos lo siguiente:

«La comision directiva del Instituto agrícola catalan de San Isidro ha publicado un interrogatorio propuesto por la comision nombrada en su seno para el estudio de los vinos catalanes. A este interrogatorio precede una circular dirigida á los vinicultores, á quienes se consulta sobre una cuestion de tanta trascendencia para nuestro pais, en el que la produccion vinícola constituye una de las principales riquezas:

«Comprendiendo el Instituto, dice esta circular, toda la importancia que tiene en nuestro pais el cultivo de la vid y la fabricacion del vino, no ha podido menos de acoger con el mayor interés los trabajos que le ha presentado una comision nombrada al objeto de estudiar todas las cuestiones que á dichos puntos se refieren, y la iniciativa pertenece á uno de sus mas celosos é ilustrados socios. Fruto de estos trabajos, entre otros, ha sido la redaccion de una estensa serie de preguntas que ha acordado esta directiva circular á los vinicultores de nuestro suelo, esperando que se servirán contestarla, sin que obste su número para verificarlo; puesto que, siendo posible que varios de aquellos no estén en condiciones de responder mas que á algunas de ellas, quedará satisfecho el Instituto contando con la cooperacion que cada uno pueda darle.

«Hoy es ya de que nuestros vinos tengan todas las condiciones apetecibles para que, conocida su bondad, se les abran los mercados extranjeros. A ello se han dirigido los esfuerzos de todos, y la directiva no duda que usted se complacerá en contribuir con su experiencia y especiales conocimientos á la obtencion del fin que se propone, contestando, en cuanto le sea posible, al siguiente interrogatorio.

«Las cuestiones planteadas por la comision del Instituto agrícola comprenden todo cuanto puede conducir al mejoramiento de la industria vinícola, hasta ponerla al nivel de las de otros paises, que aunque menos favorecidos por la naturaleza, logran en el mercado una preferencia notable, merced á la aplicacion de procedimientos mas perfectos en el cultivo de la vid y en la fabricacion de los vinos. Esperamos que los vinicultores catalanes, respondiendo al llamamiento del Instituto agrícola, contribuirán con sus luces y sus esfuerzos á realizar los buenos deseos de esta ilustrada corporacion.»

Por nuestra parte añadimos, como varios de nuestros colegas de la Corte y de provincias, que la determinacion tomada por la ilustrada comision del Instituto agrícola catalan es un ejemplo que debe ser imitado en todas las provincias de España, si es que sus producciones y sus diversos géneros de industria han de salir alguna vez del estado estacionario y de atraso en que la mayor parte de ellos se encuentran.»

—Leemos en el *Diario de Tarragona* del día 25: «Anteayer, sobre las cuatro y media de la tarde, se declaró fuego en uno de los departamentos de la casa enclavada dentro de la heredad conocida por *masía de Maicé*, propia de D. Miguel de Traver y de Ros, cuya finca dista una hora de

— 55 —

Mientras el dueño de la casa le conducía á otra habitacion, el negociante repuso dándole familiarmente en el hombro:

—Nosotros éramos buenos amigos, pero ahora vamos á serlo mucho mas. Mi sobrino es muchacho de muy buen gusto: no olvideis, Mr. de Ulierbecke, que de esta boda se habla en diez leguas en contorno.

Habian llegado entretanto á la habitacion á donde se dirigan y tomaron asiento en ella, el negociante con ruda familiaridad y el noble con el corazón henchido de esperanza.

—Pues como os decía, mi sobrino quiere precipitar las cosas, y es natural. ¡Impaciencia de enamorado! Hé aquí por qué, compadecido de él, he venido hoy mismo sin tomarme un día siquiera, que yo le hubiera querido para que él lo pensase mejor... Me ha repetido mas de diez veces que cuenta con vuestro consentimiento, y como esto á la verdad era lo espinoso, porque la desigualdad de cuna pudiera ser un obstáculo para vos...

—Es decir que Gustayo asegura que yo consiento en su matrimonio con Leonor?

—Habrá faltado á la verdad? dijo Mr. Denecker sorprendido.

—No por cierto, pero al mismo tiempo ha debido hacerlos una comunicacion importante.

Su interlocutor movió entonces la cabeza sonriendo, y dijo con incredulidad:

— 58 —

gura de que no trateis por ese medio de reducir la cantidad?

—¡Oh! todavia! repuso el noble, y levantándose con estremecimiento convulsivo sacó de un cajon un rollo de papeles y dijo á su interlocutor:

—Leed.

El comerciante comenzó á recorrer los papeles, y á medida que su vista iba pasando por ellos, iba cambiando por completo su expresion.

—No queriais creerme! Pues bien, convenceos. Hay además de eso una letra de cuatro mil francos que no puedo pagar... Ya veis que soy mas que pobre: tengo deudas!

—Cierto... dijo alónto Mr. Denecker; segun estas copias de escrituras mi notario es tambien el vuestro... y no poseeis nada!

—Ahora, dijo el noble respirando libremente, ya no dudais cuál es mi situacion, resolved de nuestro asunto; cuáles son vuestras intenciones?

—¿Mis intenciones? Mis intenciones son que como siempre seamos buenos amigos... Pero en cuanto al matrimonio, no hablemos mas de él: es asunto perdido. Y permitidme que os diga que no habeis estado todo lo leal posible al querer dargato por liebre...

—Caballero! exclamó el noble trémulo de ira. Rica ó pobre, no olvideis quién es mi hija!

—No os enojeis, no trato de injuriarla, y si al fin hubiérais logrado vuestras miras, yo hubiera sido el primero en admirar vuestra sagacidad.

— 59 —

Cómo se explica si no, el haber permitido que mi sobrino se fuera apasionando cada vez mas de vuestra hija?

—¡Oh! murmuró Mr. de Ulierbecke; podrá haberme estraviado el amor de mi hija; de mi hija, á quien Dios ha concedido bienes que valen mas mil veces que la riqueza...

—Para un aristócrata como vos, quizá; nunca para un comerciante.

—Por lo demás, si vuestro sobrino, que es un noble joven y generoso, se ha ido aficionando cada día mas á Leonor, si ayer mismo no creyó ver un obstáculo en la revelacion que le hice, no acuseis á nadie: ha sido la fatalidad, ó mas bien la Providencia, la que ha unido sus corazones.

—Ciertamente, y sin mi escrupulosidad para examinar siempre los negocios antes de concluirlos, la Providencia, segun vos, hubiera hecho que mi sobrino cargase con una mercancia averiada...

Este modo grotesco de hablar indignó de tal suerte á Mr. de Ulierbecke, que poniéndose en pié y con la entereza propia de su carácter, replicó:

—De qué mercancia hablais, caballero? Es de mi hija? Pues sabed que no hay en todas vuestras arcas dinero con que pagar semejante mercancia! Si su hermosura, si sus virtudes, si su candor nada valen, recordad que se llama Ulierbecke, y

esta capital. Hasta despues de haber trascurrido unas tres horas, las autoridades no pudieron tener noticia del suceso; pero luego de haberseles comunicado, se constituyó en dicha masia el inspector de vigilancia pública, D. Francisco Banderán y Puig Samper, quien dió las primeras disposiciones para sofocar el fuego que se habia apoderado de un gran depósito de paja.

Una bomba de auxilio de las de esta ciudad que fué trasladada al lugar del suceso; la cooperacion de los individuos del cuerpo de bomberos y de un oficial de la benemérita guardia civil, cuyo nombre sentimos ignorar en este momento, contribuyeron á que el fuego no tomase proporciones, gracias tambien á que el agua que discurre por la acequia del *Riuclá* se encuentra muy próxima á la espresada casa; habiendo sido por lo tanto muy fácil su empleo.

A eso de las once de la noche el fuego quedaba completamente aislado; pero ayor por la tarde aun se continuaba esterminándole del todo. Se ignora quién ha sido la causa del hecho que referimos; pero sabemos que se ha puesto en la cárcel un pobre que una hora antes habia estado en la masia solicitando una limosna, acerca de cuyo individuo, de quien se tienen buenos antecedentes respecto de su conducta, nos abstenemos de hablar, no solo para no aventurar comentarios, si que tambien porque la autoridad jurídica se encargará de descubrir si es ó no culpable.

No concluiremos sin añadir que es digno del mejor encomio el celo y actividad empleados por todos los que han prestado su auxilio al efecto de sofocar el incendio, que pudo tener fatales consecuencias.

No hay que lamentar desgracia alguna personal.

—El País, periódico de Tortosa, dice lo siguiente:

«Anteayer tarde ocurrió una sensible desgracia en la partida de Vinallop. En uno de los desmontes de las obras del ferro-carril se desplomó una gran roca cayendo sobre tres trabajadores, de los cuales uno murió poco despues y los demás salieron heridos de mucha gravedad.»

GALICIA.—Dice El Progreso de Lugo:

«Organizada en parte la guardia rural de esta provincia, parece que ya se dispone á prestar los servicios anejos á su instituto. Con tal objeto salió de esta capital con direccion á Monforte una pequeña seccion, que uniformada y reclamentada convenientemente, no dudamos desempeñará su cometido con el celo que le está prevenido.»

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—Confírmase en París la noticia de la dimision del ministro del Interior, Sr. Lavalette que no está conforme en que vayan tropas francesas á los Estados pontificios, pero al mismo tiempo se asegura que pasará al departamento de Negocios extranjeros, renunciando su cartera el Sr. marqués de Moustier y entrando en el ministerio del Interior, bien el Sr. Chevreau, prefecto del Rodano, bien un general como ministro interino.

—Un telegrama de Berlin, dirigido al Diario de los Debates, dice que corre muy acreditado el rumor en aquella capital de que la cuestion romana va á provocar negociaciones diplomáticas entre las grandes potencias, negociaciones que ocasionarán una conferencia internacional para la cual tomará Francia la iniciativa.

—La Agencia Fabra da las siguientes noticias: «París 24.

El baron de Beust, jefe del gabinete austriaco, que ha acompañado á su sobrano á París, ha tenido una conferencia con el Sr. de Moustier, nuestro ministro de Relaciones esteriore, la cual no debe ser agena á la cuestion romana.

—Cúmpleme desmentir terminantemente la noticia que da La Liberté, sobre el proyecto atribuido á Rusia de trasladar el pontificado á Jerusalem.»

INGLATERRA.—En el Journal of Commerce de Liverpool hallamos lo siguiente:

«El Sr. Fournier, vice-consul de España en Montreal, se halla en esta ciudad trabajando activamente para establecer una línea de vapores entre Francia, España y el Canadá. Creemos que mientras se construyan los buques que hayan de prestar este servicio, se fletarán otros para que lo desempeñen en clase de interinos. El Sr. Roy, abogado de Montreal, acompaña al Sr. Fournier con objeto de preparar los documentos legales necesarios y de asegurar los intereses de los que tomen parte en la empresa.»

—Dicen de Lóndres que las alarmas ocasionadas por el fanatismo continuán. El gobierno empleará sus medios ordinarios de represion, pero acaso se vea obligado pronto á recurrir á otros mas enérgicos.

—La asociacion de las clases obreras ha celebrado una reunion en Lóndres con objeto de proponer la reunion de fondos á fin de poder enviar obreros á la Cámara de los Comunes que defiendan los intereses de su clase.

MÉJICO.—Los periódicos de Nueva-Orleans dicen que se prepara la mas sangrienta anarquía en Méjico.

Corria el rumor en Matamoros de que el general Ortega habia intentado ausentarse de Monterrey habiendo sido asesinado en su fuga.

ESTADOS-UNIDOS.—Los periódicos de Nueva-York llegan al 2 de octubre. Las elecciones en los cuatro Estados de Pensilvania, Jowa, Ohio é Indiana han resultado favorables á los conservadores. El Cronista da, sin creerla, la noticia de que D. Juan Prim habia llegado á Nueva-York. Este personaje se halla en Lóndres.

ITALIA.—Ha llegado á Turin el principe japonés que está viajando por Europa. Allí le ha recibido un ayudante del rey Victor Manuel.

—La Gaceta de Italia dice, como noticia que habia corrido en aquella capital, que el conde de Pépoli habia salido de ella para Berlin.

—Dice el Journal de Roma del 19:

«Ayer el encargado de Negocios de Francia cerca de la Santa Sede pidió y tuvo el honor de ser admitido en audiencia por Su Santidad, y dió al Padre Santo, en nombre del emperador Napoleon, la seguridad de que el apoyo de Francia no le faltaria en ningun caso al gobierno pontificio.»

—El Times publica un despacho de Florencia en el que se confiesa que los garibaldinos han sufrido varias derrotas en los Estados pontificios.

—Dicen de Florencia que Mazzini se habia presentado varias veces en la frontera de los Estados pontificios y que actualmente estaba en la posesion de la familia Pianciani, cerca de Spoleto.

—Las cartas de la frontera romana aseguran que se habia verificado un movimiento de concentracion de las partidas que mandan Acerbi, Nicotera, Menotti-Garibaldi, Salomone y otros, reuniendo unos 8,000 hombres armados, al frente de los cuales debia marchar Garibaldi contra Roma.

—La policia romana ha dejado salir de aquella ciudad algunos jóvenes que se presume se han incorporado á los insurrectos. El objeto de esta tolerancia de la policia ha sido hacer muy difícil, si no imposible, toda insurreccion dentro de Roma.

PERÚ.—Se han recibido por la via de Nueva-York noticias del Perú que alcanzan al 21 de setiembre.

El 11 del mismo mes hubo en la ciudad de Arequipa un serio movimiento revolucionario contra la ley fundamental sancionada el 31 del mes pasado, del cual resultaron mas de trescientos muertos. Hé aqui los términos en que El Telégrafo del Callao anuncia este suceso:

«Se habia armado en la plaza un tablادillo (en Arequipa) para quemar la Constitucion y fué demolido por orden de la autoridad. Entonces vino el motin encabezado por el coronel Gutierrez. Esto sucedió el 11 del corriente, á las cinco de la tarde. La fuerza pública tuvo entonces que entrar en una lucha que duró sin cesar hasta las once de la mañana del día siguiente, hora en que quedó sofocado el motin. Los muertos y heridos parece que pasan de doscientos, y entre ellos el mayor del batallón Ayacucho y otros oficiales. El orden quedó restablecido. Temíase que el 17 los insurrectos dispersos volviesen á atacar á la tropa.»

—El 14 debió estallar en el Callao y en Lima una revolucion militar; pero fué denunciada al gobierno y presos los cabecillas.

—Una carta de Lima dice lo siguiente:

«Cuestiones muy ruidosas han de tener lugar en el Parlamento, á consecuencia del tratado de navegacion y comercio últimamente celebrado entre esta nacion y Chile. Las antipatías que existen contra nuestros aliados del Sur son grandes, y además el libre-cambio pactado hiere los intereses del Perú; de suerte que de este pacto habrá de venir un conflicto entre ambos países, acaso la guerra. Así lo comprende la prensa de Chile á no dudar, porque hoy ya no es tan benévola con nosotros como en los primeros dias de la alianza. Aquí como allá no se hace un misterio el hablar mal de las nacionalidades respectivas. Naturalmente el tratado con el Ecuador, basado en el mismo principio, correrá la misma suerte; esto es, no será aprobado por la asamblea constituyente, y sospecho que de aquí resultará la ruptura de alianza de circunstancias establecida entre estas naciones.»

Habian sido presos en Lima el general Berendia

y un neo-granadino llamado Zobira por conspiradores.

HONDURAS.—Las últimas noticias de Honduras dicen que continúan el orden y la paz, y el gobierno se dedica á impulsar toda clase de mejoras y muy en particular la explotacion de los ricos minerales que contiene aquel suelo privilegiado.

COSTA-RICA.—Las noticias de Costa Rica dicen que va á abrir allí una nueva via de comunicacion inter-occéanica.

PRUSIA.—Un despacho de Berlin de fecha 21 anuncia, como procedente de buen origen, que Prusia ha enviado una nota á los Estados de Alemania del Sur, amenazándoles con declarar inmediatamente terminada la union aduanera, caso de que las cámaras de estos diversos Estados rechacen los tratados de alianza con Prusia.

El partido nacional liberal debe presentar con este motivo una proposicion en el Parlamento prusiano: Este partido cuyos jefes son los señores Twستن y Unruh, tiene relaciones intimas con el conde de Bismark.

—La Correspondencia de Berlin aprueba la tentativa que se dice hecha por Inglaterra para que se declare neutral á Holanda, apoyando y reforzando la neutralidad de Bélgica. El periódico prusiano dice que de este modo se dispararía el fantasma de la anexion, que tanto espanto causa á tanta gente.

—La entrevista del rey de Prusia con el emperador de Austria en la estacion del ferro-carril en Oos solo ha durado diez minutos.

Los periódicos franceses hacen notar que Federico Guillermo ha ido á cumplimentar como si estuviera en sus propios Estados al emperador Francisco José á su paso por el ducado de Baden.

—El Reichstag ha aprobado todos los convenios militares ajustados entre Prusia y los pequeños Estados de Alemania del Norte.

—La fortaleza de Maguncia acaba de quedar unida por un hilo telegráfico que pasa por bajo de las aguas del Rhin á la red telegráfica que pone todas las fortalezas del Rhin en comunicacion directa con Berlin. Desde la estacion central en Maguncia van hilos telegráficos en todas direcciones á las obras esteriore, poniendo los puntos mas importantes de las fortificaciones en correspondencia no interrumpida con Berlin, ó si el caso llegara, con el general en jefe del ejército prusiano.

—El 15 de este mes el general prusiano de Breen, enviado por Prusia para revistar el contingente federal de Brunswick, reunió estas tropas en cuadro y les dirigió la siguiente significativa arenga:

«Camaradas: Hoy es la primera vez que estrecho relaciones con vosotros con motivo de esta primera revista; me felicito por ello y me creo muy honrado estando al frente de las tropas de Brunswick, que tienen tan gloriosa historia.

«Vuestros padres que lucharon en Waterloo bajo el mando del valiente duque Federico Guillermo por el derecho y la libertad de los alemanes, os dieron excelente ejemplo. Hoy se ha escogido precisamente este sitio para que os recuerde la memoria de tan glorioso día.

este apellido vale mas aun en la miseria, que todos vuestros doblones!

—No, no os enojeis! A qué conducen tantas palabras? Nada, terminaremos con la promesa que exijo de que no volveréis á dejar entrar á Gustavo en esta casa... Si no...

—Basta! Sali! Vuestro coche os aguarda.

Y acompañó á su interlocutor hasta el dintel de la puerta, donde cambiaron un frío saludo.

Mr. de Ulierbecke volvió al salon y cayó sobre una silla escondiendo el rostro entre sus manos mientras un gemido ahogado se escapaba de su pecho.

Algunos instantes permaneció en esta postura y despues levantó su rostro pálido como el de un muerto, y murmuró:

—Pobre Leonor! ¡Mia! ¡Aun no he sufrido bastante! ¡Aun me falta el espectáculo de su dolor! ¡Aun me queda el martirio de arrebatir sus esperanzas, de destrozarle el corazón! ¡Ah! Si pudiera evitar esa nueva fatal! Si encontrase un medio...

Una amarga sonrisa entreabrió sus labios y prosiguió:

—No, ahoga tu dolor, sonríe á tu hija, trata de inspirarla la resignacion que no tienes... Ese es tu deber! Dios mio, ¡oigo pasos; ella es! Dios, me dé valor!

Leonor, en efecto, abria la puerta del salon y corrió á los brazos de su padre fijando en él una mirada llena de ansiedad.

Dios gracias, los chicos no necesitan por ahora mas que mi apoyo... pero ya veis, el matrimonio es un negocio respetable que llevan á cabo dos personas, y es justo que cada una lleve algo á la caja comun, aunque las cantidades no sean iguales.

—¡Oh! ¡Dios mio! murmuró el pobre noble para sí.

—Yo doy á mi sobrino una suma de cien mil francos, y si quiere continuar en el comercio mi crédito le valdrá mucho mas que eso. No trato de que doteis á Leonor de un modo semejante, porque su elevado nacimiento y sus gracias suplin la escasez de dote... pero quisiera la mitad... Cincuenta mil francos. ¿Qué os parece? ¿Cerramos el trato?

Pálido y anonadado el noble anciano murmuró:

—Mr. Denecker, este diálogo me asesina... no lo prolonguéis; os repito que no poseo nada en el mundo, que estoy arruinado. Esta misma casa en que vivo, esas posesiones que como mis conoecis, están empeñadas en mas de su valor, y en breve pasarán á otras manos... ¡infúl! es que os revele el origen de mi ruina... básteos saber que es noble y digno! Ahora, en vista de esta confesion, decidid vos...

Esta declaracion hecha con tal acento de desconsuelo, no dejaba duda de que era la verdad. Entonces Mr. Denecker repuso con asombro:

—Yo no podia figurarme... Pero quién me ase

—¡Bah! ¿Quién quereis que dé crédito á esas niñadas? Gustavo, que es un alma cándida, ha podido creer... pero de seguro que á mí no me sostendréis lo mismo que á él. ¡Vos en la miseria! Créo que tendréis mejor opinion de mí y no creéis que doy crédito á esa invencion.

Un frío glacial corrió por las venas de Mr. de Ulierbecke al oír esta estraña respuesta; guardó silencio un instante, y despues dijo con tranquila dignidad:

—No dudéis, Mr. Denecker, de cuanto he dicho á vuestro sobrino. Su inclinacion me satisface, la union de ambos sería mi ventura; pero antes de entregarle la mano de Leonor, debo declarar solemnemente que somos pobres, muy pobres.

—Vamos, yo no comprendo que para un hombre económico como vos, no debe ser agradable desprenderse para su hija de una parte de su fortuna... ¡Pero qué diablos! No tenéis mas que eso. ¿Quereis que diga la gente que vuestra avaricia llega hasta el extremo de casar sin dote á vuestra hija?

El anciano, entre irritado y ofendido, procuraba dominar las angustias de su corazón y conducir aquel negocio siempre en el terreno de la amistad: así, pues, prosiguió con acento suplicante:

—Por favor, evitad alusiones dolorosas. Juro por mi honor que no poseo nada en el mundo.

—¿No, eh? Vamos á probarlo con un papel y un lápiz. Y no creáis, amigo, que me lleva á esta minuciosidad el deseo de vuestros bienes, no; á

«Al morir heroicamente vuestro bravo duque, secundado por sus valientes tropas, se quebraba la dominación de Francia. Actos parecidos no se olvidan jamás, porque están escritos en la historia del universo con letras de fuego. El contingente del Brunswick forma hoy, por su composición, excelente tropa de vanguardia. Acaso no esté lejos el momento en que podáis demostrar que sois valientes sucesores de vuestros padres, porque los franceses, nuestros enemigos hereditarios, que ambicionan siempre el Rhin, quieren imponernos de nuevo su tutela, no permitiendo que arreglemos nuestra propia casa como bien nos parezca; pero enseñaremos á los franceses que no queremos vivir bajo su curatela.»

«¿Por qué pudo á principio del siglo Francia aplastarnos vergonzosamente? Porque los príncipes y los pueblos alemanes estaban divididos. Ahora, por el contrario, los príncipes y los pueblos están de acuerdo y espero que mandados por nuestro heroico comandante federal enseñaremos á los franceses que hemos llegado á ser un valiente pueblo alemán.»

—El Reichstag ha aprobado el presupuesto federal para el segundo semestre del año actual.

—La cámara de los señores del gran ducado de Prusia ha votado por unanimidad el tratado de alianza con Prusia.

—Las últimas tropas prusianas saldrán pronto de Sajonia, quedando únicamente la fortaleza de Koenigstein bajo la vigilancia militar inmediata de Prusia.

—El 1.º de noviembre próximo se incorporarán los nuevos reclutas al ejército de la confederación de Alemania del Norte. Su número asciende á 83,584 hombres. La infantería recibirá 58,960, la caballería 12,800, la artillería de á pie 5,000, la de sitio 2,500, los ingenieros 2,060 y el tren 1,056.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 26.—El *Moniteur* revoca hoy la orden de suspender el embarque de las tropas en Tolon, en vista de las nuevas tentativas de los garibaldinos.

Garibaldi, al frente de 4,000 hombres, marcha hacia Roma desde Monte Rotondo.

Habiendo intentado el diputado italiano Cairoly entrar en Roma con algunos garibaldinos, fué muerto, y un hermano suyo herido.

En Roma continúa la tranquilidad.

La primera brigada del ejército francés, que partió ayer á las siete de la tarde, llegará á Civita-Vecchia hoy á las cuatro de la tarde.

Continúan saliendo á toda prisa de Tolon los buques que conducen tropas.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 29 DE OCTUBRE.

Cree la *Gaceta Economista*, y nosotros también acogemos esas declaraciones como precedentes que auguran una resolución decidida á entrar en la senda de reformas que venimos proclamando, que los términos en que se halla concebido el preámbulo al real decreto reduciendo á un límite mínimo los derechos de introducción de máquinas con destino á la agricultura y elaboración de sus productos, revelan un pensamiento favorable no ya al ensayo de nuevas reformas aisladas, sino á la constitución de bases generales que abarquen todo el sistema arancelario, así como la resolución en sentido liberal de las varias cuestiones económicas sometidas á la deliberación de los poderes supremos del Estado.

En efecto, si hemos de atenernos al espíritu predominante en ese y otros documentos oficiales que vienen publicándose de poco tiempo á esta parte, no puede menos de convenirse en que todos envuelven, mas ó menos claramente formulada, una promesa de que muy pronto se acometerá la reforma completa arancelaria, tan completa como viene reclamando la pública opinion por medio de los diversos órganos que esta emplea para hacerse lugar en las altas regiones de la administración.

Esa tendencia de tantos modos manifestada, con tanto entusiasmo saludada por los que aspiran á obtener el desarrollo de la riqueza del país, no encuentra ya opo-

sición formal en ningún terreno; por lo cual no parecerá aventurado el augurar desde luego un pronto, definitivo y completo triunfo de las doctrinas libre-cambistas. No podemos ni queremos creer que la consecución de esas reformas tropiece de nuevo con dificultades originadas de la comisión informadora, á cuyo dictámen parece hallarse hoy sometida la cuestión en conjunto; porque sería en verdad lastimoso que obstáculos de mero reglamentarismo vinieran una vez mas á defraudar las más legítimas esperanzas del país, ávido de mejoras que jamás obtendrá, y de ello está intimamente persuadido, sino por el camino de la libertad económica en la mayor latitud que sea posible aplicarla.

En este concepto, repetimos, nos será lícito esperar con nuestro apreciable colega la *Gaceta Economista* una pronta, radical y beneficiosa reforma capaz de ponernos en este punto al nivel de las naciones más adelantadas de Europa. Nuestros más fervientes votos y nuestras humildes tareas se han dirigido constantemente á obtener para nuestra patria ese precioso cuanto fecundo resultado.

En atención á la importancia práctica que para todos, y en especial para el comercio, tiene el asunto, no podemos menos de recomendar á la atención pública el hecho que vemos publicado en *La Correspondencia de España* relativamente á la innovación aceptada para la fabricación de la moneda de oro, debida á la iniciativa del Sr. Santullano. Hé aquí los términos en que se refiere el hecho á que aludimos:

«Segun nos han informado, el Sr. Santullano acaba de hacer en la casa de la Moneda una innovación tan importante como sencilla. El público, el Banco y el gobierno se quejaban con razon del mal sonido de las monedas de oro, y de las muchas que se rompían en la circulación al mas ligero choque. Se mandó que no saliera de la casa de la Moneda ninguna sin reconocer el sonido en un plano de acero. La tercera parte de las monedas sonaban mal y ninguna podía doblarse sin romperse. Este defecto se atribuía á la acritud del oro, pero el Sr. Santullano lo negaba y sostenía un principio que se creyó una paradoja. Había dicho: «El romperse la moneda consiste en un defecto de fabricación, y cuanto más dúctiles y maleables sean los metales mayor número de monedas se romperán, porque los metales, dúctiles cristalizan con mas facilidad que los ágrios.» Se hicieron varias pruebas sin otro resultado que el de convencer á todos de que el metal era dúctil y maleable hasta el momento en que la moneda ya cortada se recocia y blanquea para acuñarse.

Hechas nuevas pruebas sin resultados, el superintendente reunió á los ensayadores y al jefe facultativo de labores, los que convencidos por el señor Santullano de que la cristalización del oro era la única causa, le preguntaron el medio de evitarla. Su contestación fué pedir una partida de moneda, mandar á los operarios recocerla de un modo especial, y á los 15 minutos, la moneda ya recocida y blanqueada tenía toda la sonoridad correspondiente á su ley, y todas se dejaban doblar antes y después de acuñadas, sin que ninguna se rompiera.»

REMITIDO.

Al despedirse de nuestro horizonte cantábrico el risueño verano, dá su protectora mano al invierno, aconsejándole recoja los frutos elaborados por él en beneficio de sus favorecidos, y sea lo mas indulgente posible, no permitiendo que el termómetro baje á cero ni suba á mas de 12º del de Reaumur, ni que las noches sean tan largas como en los pasados años. Nunca el invierno ha dado gusto al verano, desairándole en sus pretensiones, dejando vacíos, necesidades, y aspiraciones que cumplir, mandándonos temperaturas desiguales y noches eternas, capaces de producir dos mil pulmonías y un millón de fastidios y males sin cuento.

En tal estado, y para prevenir estos males, se vé á los hombres tomar varias precauciones con las que vencen fácilmente: en las ciudades, v. g., como Santander, están preparados sus habitantes, creando diferentes puntos de reunion, como casinos, círculos, en donde, al par que pa-

san gustosos algún tiempo, obtienen la ventaja de cultivar sus buenas relaciones, haciéndose simpáticos en la sociedad, desterrando pequeñas puerilidades y defectos de nuestra debilidad humana: Ateneos en donde hallan los hombres de todas edades medios de instruirse en varias materias del saber humano, las que son útiles y necesarias al artesano, al labrador, al rico y al pobre, y á otros, de adorno y cultura en la sociedad.

Para eso tienen allí un personal de entendidos catedráticos llenos de erudición y desprendimiento y por dignísimo presidente al Sr. de Jusúe; y finalmente cátedras en el Instituto, en donde se esplican los principales conocimientos preparatorios para ulteriores carreras científicas y profesionales, y además hay varias cátedras de inmediata utilidad á las artes ó industria, regentadas por acreditados profesores, sin que falte lo necesario y mas moderno en los gabinetes por tener al frente tan celoso director y Diputación provincial que seccnda las mejoras iniciadas por el señor Carral.

Con tan poderosos elementos bien pueden los santanderinos pasar el invierno dando gustosos su mano al verano. No pueden decir otro tanto los que habitan en los pueblos y villas de corta vecindad, como Selaya, en donde solo existe un Casino y punto de reunion para solaz de los Sócios despues de las ocupaciones del dia, los cuales son, en parte, pertenecientes al foro, otros se ocupan en el ejercicio de varias carreras científicas, y finalmente un gran número son propietarios y comerciantes.

Triste y descolorida es la descripción que puede hacerse de este naciente Casino despues de ver lo que hay y tiene Santander; pero no está siempre el mérito en perfeccionar, sino en crear de nuevo allí donde faltan recursos ó historia como sucede á los pueblos grandes.

Todos los obstáculos se irán venciendo, y el aumento de los Sócios será tambien progresivo al conocer las ventajas prácticas de su institución y al considerar que allí se reúnen personas ilustradas y de antecedentes meritorios; y si estas consideraciones no bastasen, variarían de opinion, al ver por presidente del casino al Sr. D. Antonio Saenz Miera, conocido hace tiempo por un activo ciudadano y celoso en el desempeño de su cargo.

Gocen tranquilos por muchos años los santanderinos de las ventajas que les dá la culla Santander, mientras que los selayenses trabajan por imitarlos.

Selaya 23 de octubre de 1867.—José Veles.

GACETILLAS.

El Páncaro.—Feroz y terrible animal que se ha enseñoreado de toda la Península é Islas adyacentes por espacio de meses enteros. Hé aquí, compañeros de hambres y fatigas, el enemigo que nos ha hecho á todos enflaquecer, reduciendo á muchos á presentarse flacos y estirados como pergaminos.

Y aunque, por fortuna, y gracias á que al fin se acaba de echar por el atajo, como decirse suele, el susodicho páncaro ha perdido algo de su ferocidad, la equivalente á un ochavo en libra (que es la baja del pan en el día de la fecha), no podemos todavía cantar victoria, ni mucho menos, por cuanto el *vicho* muere aun con demasiada crueldad y tiene á no pocas familias fuera de quicio y llenas de inquietud.

Otra rebajita por Dios, señores panaderos, y así todos podremos ir trampeando. De otro modo corre riesgo de vernos convertidos, de pergaminos que ya somos, en fluidos aeriformes, y entonces... entonces no habrá burro ni quien le arree.

No lo sabemos.—Algun curioso observador, que por lo visto no tendrá otra cosa en qué ocuparse, nos suele preguntar con frecuencia si los planos de la nueva Pescadería en construcción vinieron del extranjero, y si en ellos estaban comprendidos todos los detalles, tanto del decorado exterior como de distribución interior. Nosotros no hemos podido satisfacer á los preguntadores en su deseo de averiguar esos particulares, y por eso, á nuestra vez, dirigimos idéntica pregunta á quien pueda resolverla con datos positivos.

Si obtuviéramos respuesta, que lo juzgamos poco probable, puede ser que nos animáramos á investigar de dónde se había tomado el diseño, copia, ó como se llame, de los puestos destinados á los vendedores; porque, á la verdad, para todo podrán servir y prestar gran utilidad; pero lo que es para espendir un artículo tan delicado como el que allí se ha de colocar, permítasenos dudar hasta que lo veamos, ó mejor dicho, hasta que podamos olerlo.

Yo no lo maseo.—La *Gaceta médica de París* refiere en los siguientes términos un caso de envenenamiento violento por medio del tabaco:

«R...., de diez y siete años de edad, obrero en una fábrica de algodón, abandonó el taller el 8 de octubre á las seis y media de la tarde, al parecer en estado completo de salud.

Tres horas despues volvió, y experimentaba un dolor en el epigastrio: había masticado durante este tiempo las dos terceras partes de un tabaco del peso de media onza y se había tragado la saliva, lo cual le produjo inmediatamente vómitos y escalofríos.

Al día siguiente tenía el aire estúpido, y sus miembros estaban rígidos y dolorosos. Al tercer

dia fué acometido de convulsiones violentas, siendo entonces reconocido por el doctor Walter Scott, que siguió el curso de la enfermedad. Había perdido el conocimiento, tenía los ojos hundidos, los músculos de la cara contraídos; la lengua tenía un color fuliginoso, y las pupilas extraordinariamente dilatadas, permanecían inmóviles bajo la influencia de la luz: el pulso era débil y apenas se sentían las palpitaciones del corazón.

El enfermo estaba agitado, y se quejaba sin cesar; llevaba con frecuencia la mano al epigastrio, y retorcia el cuerpo como si padeciese vivos dolores abdominales; dirigía hácia atrás la cabeza, y se habían vuelto muy rígidos los músculos del cuello.

Murió á los siete días, sin ofrecer otro cambio notable. No recobró nunca el conocimiento; el pulso fué siempre débil; tragaba los líquidos con mucha dificultad, y experimentaba con frecuencia convulsiones en la espalda.

El tratamiento consistió en la administración de aguardiente, café concentrado, y una mistura de carbonato de amoniaco.

Se notaron señales de putrefacción en las partes superiores del tórax y en el abdomen, un cuarto de hora antes de la muerte.

El estómago contenía, al hacer la autopsia, como una onza de una materia negruzca, granulosa y sin olor particular.

El bazo era muy voluminoso, los pulmones se habían congestionado, y el corazón estaba ancho, pálido y flojo.

Los vasos del cerebro estaban llenos de sangre negruzca, hallándose esparcida en ambos hemisferios como media onza de sangre.

Este caso puede servir de escarmiento á las personas que tienen la costumbre de masticar el tabaco, á fin de que, por lo menos, eviten en lo posible tragar la saliva.»

Obra monumental.—El nuevo teatro de la Opera que será á la vez academia imperial de música en París, es una obra grandiosa y tiene además la particularidad de ser el primer ensayo de un nuevo género de arquitectura. Hasta aquí, en los modelos arquitectónicos de Grecia é Italia que hemos imitado constantemente, solo se había empleado la piedra blanca y negra en las fachadas, haciendo uso únicamente de los demás colores para los adornos interiores ó pequeños detalles del exterior. M. Garnier, ingeniero del nuevo coliseo, se ha decidido á hacer un ensayo singular decorando la fachada principal con todos los matices que puede presentar la naturaleza en las rocas.

Las columnas son de mármol violeta de Florencia, pero con base y capitel de mármol blanco; las balaustradas de mármol verde de Suecia, y hay otros detalles menos importantes de piedra amarilla, de mármol azul y encarnado. Añádase á esto las listas doradas, los adornos de bronce, los oros bruñidos, las estatuas al galvanismo y la cadena de bronce dorado que corona el edificio, y se tendrá una idea del efecto de la parte media y superior de la fachada, cuya ornamentación está recargada con una estatuaría muy mediana y con una repetición enfadosa de las letras N E en cuantos sitios ha sido posible colocar estas iniciales.

En la construcción del edificio se han empleado 4,548 metros cúbicos de hormigon, 1,582 de piedra sin labrar, 35,344 de sillería, 93,183 de piedras diversas, 3,220 de cal, 9,507 de arena, 5,762,000 de ladrillo, 3,132,900 kilogramos de cemento, 760,618 de hierro fundido, 4,582,185 de alambre.

Ochocientos sesenta obreros (sin contar los artistas), han trabajado en esta gigantesca construcción.

Contendrá 40 bustos, 20 grandes estatuas y 4 grupos, 500 columnas de mármol de los Pirineos, de Italia, de Suecia, de Escocia y de la Argelia. Las del peristilo pesan 14,000 kilogramos cada una, tienen ocho metros de altura, y 110 centímetros de circunferencia, habiéndose empleado dos días en sentar sobre su base cada una de ellas.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

- Goleta Justa, de 109 ts., cap. D. A. Barres, de Castropol en lastre.
- Polacra Antrea, de 135 ts., cap. D. M. Pieras, de la Coruña en lastre.
- Goleta francesa Violette, de 129 ts., cap. monsieur Lefeure, de Nantes en lastre.
- Id. id. Marie Therese, de 117 ts., cap. Mr. Cancois, de id. en id.
- Id. id. Marie, de 108 ts., cap. Mr. Coriton, de Hennebon en lastre para San Vicente.
- Bergantín id. Reine du Ciel, de 136 ts., capitán Mr. Moyon, de Nantes en id. para Gijón.

BUQUES DESPACHADOS.

- Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, para Bilbao con azúcar y otros efectos.
- Id. Vizeaino-Montañés, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para id. con aguardiente, bujías y otros efectos.
- Polacra-goleta Trinidad, de 137 ts., cap. D. F. Bataller, para Rosas, Cádiz y Málaga con 1,625 sacos harina.
- Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno, para Rivadesella con harina, aguardiente, madera y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

- París á 8 d/v. 5-19.
- Bilbao á 40 d/v. 1/2 y 1/4 por 100 daño.
- Madrid á 8 d/v. 1/2 daño.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDO ó PILDORAS
Del Doctor **SIGNORRY**, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

causadas por la alteración de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos a una ó dos cucharadas ó á 2 ó 4 Píldoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una Instrucción indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atención y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

Signorry

En Santander, en las principales farmacias.

Véndese en Madrid al pormenor en las Farmacias de los Ss. CALDERON, Príncipe, 13; ESCOLAR, plazuela del Anjel, 7. MORENO MIQUEL, Arenal, 4 y 6. — La AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, calle del Sordo, antes Exposición extranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

PILULES DE HOGG

1.º PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastralgias disépticas etc. y para todas las ocasiones en que la digestión sea difícil ó imposible.

2.º PILDORAS DE PEPSINA UNIDO AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores palidos, menstruación difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.

3.º PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrófulosas, linfáticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economía.

Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de Th.—Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 á Paris; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en Paris, está indicado sobre cada frasco.

Depositarlos: En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo, y en menor, Borrall hermanos, Escolar, Sanchez Ocaña y Moreno Miquel.

En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Santander, en las principales farmacias. 4-13-21-28

Perfumería superior de Paris.

Por «docenas con grandes rebajas,» en la Agencia franco-española, sita en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Exposición Etranjera, porte y embalaje de cuenta del comprador.

	PRECIO POR			PRECIO POR	
	Mayor	Menor		Mayor	Menor
	Reales	Reales		Reales	Reales
Agua dentrificadora de Botot para fortalecer las encías, consolidar los dientes, conservar los blancos y el aseo de la boca, frasco grande.	16	24	Leche antefélica para quitar las manchas y granos del rostro, el frasco.	18	24
» » » id. mediano.	10	14	Pomada Alain contra la pitiriasis del cutis de la cabeza, la causa mas frecuente que determina la caída del pelo, el bote.	9	14
» » » id. pequeño.	7	10	Polvos dentrificadores de Botot producen en muy poco tiempo la blancura de los dientes, la caja de porcelana.	11	14
Agua de las cordilleras para cortar, destruir ó impedir la caries de los dientes, el frasco.	17	24	» » » id. de.	6	9
» » » medio frasco.	10	14	Tesoro de la boca ó Elixir de Dupont hace desaparecer los dolores de muelas mas agudos, cura las úlceras de la boca, las encías enfermas, etc., etc., el frasco.	15	20
Agua soberana de Planchais para teñir el pelo, el frasco.	11	16	» » » 1/2 id.	7	12
Agua de Ninon para conservar la belleza del rostro, el frasco.	12	14	Vinagre de Botot para el tocador, el frasco.	8	11
Jabon de Demarson.	4	6	» » » 1/2 id.	6	8
Id. id. de Lechuga.	6	8	Vitalina steck para hacer crecer el pelo ó impedir su caída, precio.	24	30
Id. id. de familia.	2	4			
Id. id. de malvabisco.	4	6			
Id. de Oriza Legrand.	7	10			
Id. Fraizalia de Chardin.	6	8			

Los comitentes con quienes no tiene relaciones deberán acompañar sus pedidos de los fondos ó buenas referencias.

ENFERMEDADES DEL PECHO

HIPOFOSFITOS DEL DOCTOR CHURCHILL

(Memorias leídas en las Academias de Ciencias y de Medicina de Paris.)

Jarabe de Hipofosfito de sosa. — Jarabe de Hipofosfito de cal. — Píldoras de Hipofosfito de quinina

CON UNA INSTRUCCION PARA EL USO

La tisis se cura por los Hipofosfitos en el primero, en el segundo y aun en el ultimo grado. Al cabo de algunos dias se disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo se siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevo. A eso se añade, poco tiempo despues, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Todos los verdaderos jarabes de Hipofosfito se venden en frascos cuadrados con el nombre del doctor Churchill en el vidrio. Todas las Píldoras verdaderas de Hipofosfito se venden tambien en frascos cuadrados, 4 francos el frasco en Paris.

CLOROSIS, ANEMIA, OPILACION

Flores blancas, Amenorrea ó menstruación difícil ó nula, Raquitis ó Enfermedad de los Huesos, Dispepsia, Digestiones lentas ó difíciles, Inapetencia, etc.

Jarabe de Hipofosfito de Hierro,
Píldoras de Hipofosfito de Manganese.

4 francos el frasco en Paris.

Los únicos verdaderos Hipofosfitos, del Dr Churchill, el descubridor de las propiedades medicinales de los Hipofosfitos, son los que están preparados segun sus indicaciones y bajo sus ojos por Mr. SWANN, farmacéutico químico de la familia real de España, 12, rue Castiglione, en Paris.

La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Santander, en las principales farmacias. (1.º s. m.)

MALES DE GARGANTA

Inflamaciones de la Boca

PASTILLAS DE DETHAN

CON SAL DE BERTHOLLET

Recomendadas por los médicos de los hospitales de Paris, contra los males de garganta, el erupio, las anginas, ulceraciones y contra las inflamaciones de la boca. Dan flexibilidad á la garganta, frescura á la voz, corrigen el mal aliento, destruyen la irritación que causa el tabaco, y evitan los efectos tan desastrosos del mercurio para la dentadura.

OPIATA DE DETHAN

Recomendado á las personas cuya dentadura se deseara ó mueve, cuya encías sangran, y á las que hacen ó hicieron uso del mercurio. Conserva blanca la dentadura.

ELIXIR Y POLVOS

Recomendados CON SAL DE BERTHOLLET

Merced á su perfume y sabor agradable, sus calidades tónicas y refrescantes, son utilísimos para el tocador, é indispensables para la conservación de los dientes. — Destruyen las inflamaciones y refrescan la boca produciendo una salivación moderada y conveniente. — Usanse al mismo tiempo.

Precio en España: Pastillas, 16 rs. — Opiata, 16 rs. — Elixir, 16 rs. — Polvos, 10 rs.

DEPOSITOS:

En Paris, Dethan, farmacéutico, ruebarg Saint-Denis, 9. — En Madrid, D. José Simon, caballero de Gracia, 1. — y en la Agencia Franco Española, calle del Sordo, 31.

En Santander, en las principales farmacias. 4

La cuestion de Roma.

Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.

Se vende á 4 rs. en la administración de dicho periódico y en las principales librerías de la corte.

Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 22.

La mitad del importe de la venta se destina á los ondos de Su Santidad.

EL DRAMA DEL ALMA.

ALGO

sobre Méjico y Maximiliano

POR

D. JOSÉ ZORRILLA.

La obra constará de dos entregas de 90 á 100 páginas cada una.

Precio de cada entrega, 4 reales.

La primera se publicará en la primera quincena del mes de Setiembre, y la segunda el 30 del mismo mes.

Punto de venta en Santander: librería de don Fabian Hernandez.

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelación oficial:

- Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentación correspondiente.
- Estados de sanidad, semestrales y mensuales.
- Recibos talonarios para las contribuciones territorial, industrial, de consumos y de patentes.
- Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.
- Cargarémes y libramientos.
- Papeletas de juicios de paz y verbales.
- Papeletas de citación para quintas.
- Filiaciones para quintos.
- Recibos para municipales.
- Relaciones de altas y bajas á la contribucion industrial y de comercio mandadas formar mensualmente por circular inserta en el Boletín Oficial del 26 de julio último.
- Estados del impuesto por las caballerías y carruajes destinados á recreo y comodidad.
- Hojas de servicio.

En el lugar del Monte, barrio de San Miguel, número 72, se alquilan cómodas y espaciosas habitaciones para las personas que quieran pasar en el campo una temporada. En la misma casa habi-

ta su dueño con quien se entenderán para el arriendo, como igualmente si quisieran comprar la finca. f. m. 21

¡A reir!...

Almanaque de los Chistes PARA 1868.

Ilustrado con mas de sesenta caricaturas, y conteniendo multitud de cuentos, anécdotas, chascarrillos, epigramas y poesías de los Sres. Príncipe, Víctor Hugo, Blasco, Campoamor, J. M. Zorrilla, Osorio y Bernad, Oyero, Esquilache, C. C. Nuñez, etc. etc.

Un bonito tomo de 192 páginas, precio 4 reales.

Pállase de venta en Santander en las librerías de D. Luciano Gutierrez, Correo, núm. 12, y en la de P. Manuel María Ramon, calle del Correo.

Tambien podrá adquirirse dirigiendo cuatro sellos de 4 real en caria á favor de su editor don Jesús Gracia, Ave María, núm. 12, entresuelo de recha, Madrid. — Se vende en Santander en la librería de D. Fabian Hernandez, calle del Correo, 40-7

SANTA TERESA DE JESUS.

POEMA

POR

D. EVARISTO SILLÓ Y GUTIERREZ.

Véndese esta obra á 10 rs. en la librería de don Fabian Hernandez, calle del Correo.

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba. 33

Subarriendo.

En la calle de Colon, detrás de la plaza, se subarrienda una tienda. Junto al almacén del señor Regatillo impondrán. 3-2

GUIA DEL CULTIVADOR.

Manual de agricultura, ganadería y economía rural

POR D. BUENAVENTURA ARAGÓ.

Esta obra, indispensable á todos los propietarios, cultivadores y ganaderos, ha venido á satisfacer la necesidad urgente que se experimentaba en España de un libro que en regular tamaño contuviera todo lo que deben saber aquellos acerca de los diferentes ramos de que trata.

Consta de un tomo en cuarto de 500 páginas Precio 24 rs. Véndese en Santander en la librería universal de D. Fabian Hernandez, en todas las principales librerías del reino, ó bien dirigiéndose al autor, residente en Tortosa, calle del Carbó, 18.

Almanaque de la risa para 1868.

Ramillete de flores, ortigas y abrojos, por los señores Aguilera, Amat, Blasco, Castellano, Freixas de Sabater, Calvez, Amadi, Gil, Ramirez, Moly de Baños, Robert, Sepúlveda, Viltorgas, etc.

Este almanaque, que se ha publicado en Madrid, se vende en casa de Fabian Hernandez, calle del Correo, Santander.

Anuncio.

En la peluquería de Los dos amigos se necesita un dependiente. 4-3

Para Alicante y Barcelona,

con escalas en Gijón, Rivadeo, Vivero, Coruña, Carril, Vigo, Bayona de Galicia, Cádiz y Málaga.

Saldrá de este puerto el 31 del corriente (si el tiempo no lo impide) el vapor español

PERSEVERANCIA,

su capitán D. Silverio Cagigal.

Admite solamente pasajeros para toda la línea y los que se presenten de 3.ª clase para Ultramar que serán conducidos desde Cádiz en el vapor-correo del 15 de noviembre.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 18, ó informarán señores P. Larrnaga y Compañía, Rivera, 13. 9